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一、对接RCEP推动山东自贸试验区与日韩在重点产业领域耦合发展研究
RCEP为山东推动与日韩合作带来重要机遇，对山东自贸试验区建设、山东对外开放提出更高标准和要求，也为山东自贸试验区实现中日韩FTA互动，提供了合适的切入点。
本课题建议研究重点：一是RCEP签署的背景及主要内容。二是RCEP对中日韩产业链融合发展效应分析，厘清下一步山东自贸试验区产业发展面临的机遇。三是山东自贸试验区产业与日韩产业比较优势分析。结合片区产业发展特点，指出山东自贸试验区潜在比较优势产业，为制定产业链融合发展策略提供政策支撑。四是在重点产业领域，提出山东自贸试验区制度创新方向。
二、依托山东自贸试验区打造日韩进口商品集散地的研究
近年来，国家扩大进口的政策、行动越来越密集，进口博览会常态化举办，设立包括青岛西海岸新区在内的10个国家进口贸易促进创新示范区，开展跨境电商零售进口试点，河南获批开展跨境电商零售进口药品试点。山东是进口贸易大省，海空陆物流基础完善，紧邻日韩，可通过自贸试验区赋能，创新进口集散模式、海关监管方式、争取特殊商品进口赋权等，打造重点品类集散地，促进消费和生产升级。
本课题建议研究重点：主要从进口贸易发展现状、山东打造进口商品集散地的优劣势、各省市扩大进口贸易经验借鉴、高标准经贸规则对发展进口贸易的机遇、山东自贸试验区发展进口贸易的措施建议等方面开展研究；紧密贴合当前山东自贸试验区实际，面向日韩，积极完善进口贸易服务体系，培育进口贸易促进创新示范区，探索建设山东特色的进口商品集散地。
三、山东自贸试验区基于CPTPP高标准规则推动与日本数字贸易合作研究
2019年，山东省人民政府先后印发《数字山东发展规划（2018-2022年）》《山东省支持数字经济发展的意见》，指导数字经济发展。其中，数字贸易是数字经济的重要一环。当前美国、欧盟、日本等积极参与制订数字贸易规则，山东自贸试验区作为山东对外开放的新高地，应当对标高标准数字贸易规则，率先进行压力测试，推动山东数字贸易高效发展。
本课题建议研究重点：一是剖析本课题研究的现实基础与意义，对比分析山东省和日本数字经济发展特征，梳理和判断山东省和日本数字贸易的发展趋势。二是CPTPP数字贸易规则解读。CPTPP是国际上最为全面和高标准的自由贸易协定，提出了较高的数字贸易规则标准，需要对其详细分析。三是山东省对标CPTPP数字贸易规则的可行性与影响。分析在山东自贸试验区率先对标CPTPP数字贸易规则，发展与日本数字贸易合作的可行性，尤其是在开放网络、网络访问和使用、源代码、个人信息保护、非应邀商业电子信息、计算设施本地化等重要领域。四是CPTPP规则下加强山东省与日本数字贸易合作的对策分析。高效推动与日本数字贸易合作，探索建立山东自贸试验区数字贸易规则，带动数字经济整体发展，同时设计相应的保护措施。
四、山东自贸试验区海洋产业高标准知识产权制度集成创新研究
全面研究我国知识产权法律与国际经贸规则之间的差异，结合山东自贸试验区海洋经济知识产权领域的热点问题，对自贸试验区知识产权制度集成创新进行研究，推动部分领域先行先试。
本课题建议研究重点：一是在海洋产业知识产权领域，我国与国际经贸规则知识产权最高标准之间差异。二是对标国际经贸规则最高标准，聚焦海洋产业知识产权，提高知识产权执法、保护水平。三是自贸试验区海洋产业知识产权制度集成创新的路径和方式。比如，探索建立协调联动机制，出台规范性文件和操作指南，以便执法部门遵循操作。
五、建设山东临港产业集群
临港产业集群是在临港一定区域范围内集聚的，以共享港口资源、区位优势和基础设施为最原始动力，且具有相互关联的、一系列产业的集聚体。临港产业集群的发展对区域经济发展和区域竞争力的提升，起着越来越重要的作用，在经济全球化、信息化、网络化不断深入的背景下，临港产业集群正逐渐成为当今国际航运中心发展的新重点。
本课题建议研究重点：一是对产业集群现状及其相关理论进行概述。二是分析山东自贸试验区青岛、烟台片区临港产业集群发展现状及存在的问题，在全球产业格局调整、RCEP落地等大环境变化下，指明今后青岛、烟台片区临港产业发展的方向。三是分析发展临港产业集群与重要国际航运之间的关系，论证发展临港产业集群对建设山东自贸试验区的重要意义。四是提出临港综合保税区转型升级高质量发展的对策建议，提出发展产业集群的意见建议及相应对策。
六、跨境电商海外仓建设中的政策研究
突如其来的疫情，给中国对外贸易带来新难题和挑战，跨境人流、物流受疫情影响流通不畅，国际产业链供应链布局加速调整，培育新的竞争优势，关乎中国对外贸易的未来。国务院会议多次对加快发展外贸新业态、新模式做出部署，其中加快推进和完善跨境电商发展成为一大亮点。
本课题建议研究重点：目前，跨境电商的重要配套设施--海外仓还不够完善。针对这个问题，结合山东自贸试验区跨境电商发展实际，研究制定支持跨境电商企业海外仓发展的相关政策。
七、海关特殊监管区域保税维修政策突破与制度创新研究
国际贸易规则重构进展加快，发展保税维修有望成为我国深化开放的重要切入点。商务部、海关总署等相继出台多项政策，支持保税维修发展。目前，山东自贸试验区部分企业开展保税维修业务，取得一定成效，但仍需政策突破、制度创新，以便推动保税维修业务更快发展。
本课题建议研究重点：一、关于可维修产品范围。根据《商务部、生态环境部、海关总署关于支持综合保税区内企业开展维修业务的公告》，保税维修业务范围须以该公告附件的维修产品目录为限，该目录可能导致企业部分业务需求无法满足。是否可以调整该目录，理由是什么？如何管控风险？二、关于维修外发。根据《关于海关特殊监管区域内保税维修业务有关监管问题的公告》第12条，维修业务开展过程中，由于工艺受限等原因，区内维修企业将部分工序外发至境内区外企业时，按照《中华人民共和国海关保税港区管理暂行办法》第28条规定办理。但第28条规定较简单，需进一步明确：1.可以外发的“部分工序”的界定标准是否包括主要工序，理由是什么？如何管控风险？2.外发至境内区外时，承接企业有无资质和要求限制，理由是什么？如何管控风险？三、关于境外入区模式下已维修货物的内销。根据海关总署2015年第59号公告第五条，待维修货物从境外运入区域内进行检测、维修（包括经检测维修不能修复的）后应当复运出境，不允许内销。如果允许此类货物内销，如何设定条件，如何制订相关政策？如何管控风险？四、境内区外入区模式已维修货物外销问题。根据海关总署2015年第59号公告第五条，待维修货物从境内区外运入区域内进行检测、维修（包括经检测维修不能修复的）后应当复运回境内区外，不允许外销。如果允许此类货物外销，如何设定条件，如何制订相关政策？如何管控风险？五、如何吸引保税维修企业来山东自贸试验区发展，政府角色与企业角色如何划分？
八、全球矿产品保税混配中心建设研究
在多种类矿产品混配实际业务需求支撑下，立足山东区位优势，建设全球矿产品保税混配中心，既能服务国内矿产冶炼行业，又能通过国际中转，将业务范围拓展至中国台湾及日本、韩国、东南亚等地区和国家，进而提升山东港口的核心竞争力与国际影响力。
本课题建议研究重点：一是研究分析目前全球、国内矿产品保税混配的概况，分析发展前景。二是研究分析建设全球矿产品保税混配中心的区位优势、产业优势及人才优势。三是分析研究当前烟台片区建设全球矿产品保税混配中心的制约因素，例如混银涉及加工贸易禁止类商品，混煤涉及配额，不同税号油品混兑未放开，混配业务场地和硬件设施配套不足，国内外行业竞争激烈，全球贸易摩擦和地缘政治冲突带来不确定性，等等。四是研究探讨开展金、银、铜、铁、油、煤等多矿产品保税混配业务的可行性，在此基础上，实现大宗货物的保税混配、保税加工、保税仓储、保税交易、保税转口等全商品全业态发展。五是提出建设全球矿产品保税混配中心建设研究。
九、山东自贸试验区生物医药产业高质量发展规划和政策研究
2012年国务院发布《“十二五”生物技术发展规划》，生物医药被正式提到国家发展战略的高度。根据山东自贸试验区生物医药产业基本情况，梳理生物医药产业发展中存在的障碍和制约因素，提出促进生物医药产业发展的政策措施，制定更加精准的资源配置方案。
本课题建议研究重点：一是对比分析国内外促进生物医药发展的相关政策，结合当前行业（企业）诉求，指出现有政策的核心内容。二是研究制定生物医药产业扶持政策，推动政策支持更加有力、资源配置更加精准，推动生物医药产业大攻坚大跨越。三是聚焦原料药、创新药、现代中药、医疗器械等方向，研究构建“研发—服务—加速—产业化”全链条产业支撑体系，打造生物医药及健康产业发展示范区。四是发挥好山东自贸试验区其他优势产业的技术优势，制定推动生物医药产业与其他优势产业跨界融合发展规划。
十、推动海关特殊监管区域与自贸试验区融合发展
李克强总理在2021年度政府工作报告中提出，“加强自贸试验区改革开放创新，推动海关特殊监管区域与自贸试验区融合发展”。目前，国务院先后批准设立了6种类型、140多个海关特殊监管区域，当前海关特殊监管区域正逐步统一为一种类型，即“综合保税区”。20多年来，海关特殊监管区域在承接国际产业转移、推进区域经济协调发展、促进对外贸易和扩大就业等方面，作出了积极贡献。近年来，随着加工贸易销售由全部出口转为部分内销，综合保税区现行政策有利于发展保税加工、保税物流，但在贸易功能方面缺少配套空间和政策规定，尚未实现贸易、物流、加工协同发展。自贸试验区为综合保税区提供了难得的配套空间，但两者功能政策不同，物理围网间隔，相互之间缺乏功能融合和政策叠加。自贸试验区与海关特殊监管区域之间需要一个“中间地带”进行充分融合、催化，通过建成一批依托海关特殊监管区域功能政策、连接国内国外两个市场、具有“境内关外”特性、贸易服务企业集聚、年进出口贸易额过百亿、甚至过千亿的“商务配套区”，推动山东海关特殊监管区域转型升级和自贸试验区高质量发展。海关特殊监管区域贸易功能及海关特殊监管区域与自贸试验区融合发展问题，目前国内缺乏系统研究。
本课题建议研究重点：一是海关特殊监管区域贸易功能的基本理论，分析海关特殊监管区域的贸易权、分销权问题。二是当前海关特殊监管区域贸易功能的制度安排，“离境退税”保税区获得完备的贸易功能、“入区退税”四类海关特殊监管区域只有部分贸易功能、“入区退税”的出口加工区不具有贸易功能。三是海关特殊监管区域贸易功能的实践，“离境退税”与“入区退税”的海关特殊监管区域功能政策互补、海关特殊监管区域贸易功能效益分析。四是海关特殊监管区域贸易功能的法规制度完善，内销选择性征税试点、增值税一般纳税人资格试点等。五是推动海关特殊监管区域与自贸试验区融合发展，建设商务配套区，提出政策诉求、实施路径等。


