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一、重大课题
(一)提振消费背景下新就业增长点研究
通过对提振消费领域及就业潜力研究，分析提振消费背景下 就业增长的特征与趋势，深入挖掘提振消费背景下的新的就业增 长点，研究提出提振消费与就业增长良性互动的对策建议，推动 消费新热点转化为就业新渠道。
(二)职业技能培训体制机制创新研究
深刻把握职业技能培训在促进就业、缓解就业结构性矛盾、 助推产业升级中的积极作用，深入剖析制约我省职业技能培训高 质量发展的难点堵点，在充分借鉴外省职业技能培训的有效模式 及经验做法的基础上，聚焦职业培训师资队伍建设、市场培育、 补贴性培训质量保证等，研究提出我省职业技能培训改革创新对 策建议。
二、重点课题
(一)“十五五”时期经济社会发展对山东人社事业影响及 对策研究
预测分析“十五五”时期国内外经济社会发展变革对山东人
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力资源社会保障事业带来的影响，研究就业创业、社会保障、人 才人事、劳动关系等工作面临的机遇挑战和瓶颈制约，提出“十 五五”时期山东人力资源社会保障事业高质量发展的重点任务、 重大政策和对策建议。
(二)全球产业链重构对就业的影响及应对策略研究
深入剖析全球产业链供应链重构的现状与趋势，精准洞察其 对山东就业格局的影响，着重分析传统产业和新兴产业在就业规 模、结构以及技能需求方面的变化态势，并据此提出切实可行的 对策建议。
(三)人力资源服务助力制造业高质量发展路径研究
聚焦制造业高质量发展的需求和人力资源服务的价值作用， 通过调研研判人力资源服务助力制造业高质量发展存在的问题与 挑战，总结提炼省内外人力资源服务助力制造业高质量发展的典 型服务模式与实践案例，从制造业人力资源管理、制造业中小企 业人力资源服务业、制造业国际化人力资源服务等角度，研究人 力资源服务机构在制造业领域的专业化服务能力提升路径。
(四)新型城镇化背景下农村劳动力就业路径探究
在分析协同推进新型城镇化和乡村全面振兴意义的基础上， 系统梳理省外农村劳动力就业模式和城镇化发展方式及山东农村 劳动力就业历史进程，剖析当前山东农村劳动力就业面临的形势， 探索提出破解农村劳动力就业结构性矛盾的路径和对策，为建成 中国式现代化要求的农村劳动力就业齐鲁样板提供理论支撑。
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(五)企业职工养老保险“两率”提升路径研究
结合目前企业养老保险参保现状，通过实地调研、数据分析、 案例研究等方式，深入分析企业养老保险参保面临的困难和问题， 提出促进“两率”(缴费人数占应参保人数的比率、平均缴费工 资占单位就业人员平均工资的比率)提升的有效措施，为优化我 省养老保险参保结构、提升参保质效、促进养老保险制度平稳运 行提供理论支撑。
(六)超龄人员和实习学生等特定从业人员工伤保险实施现 状研究
通过深入广泛调研，从参保从业单位、特定从业人员和人社 部门角度了解特定从业人员参保、工伤认定、劳动能力鉴定、待 遇支付等方面执行情况、面临的问题，以及未参保从业单位(超 龄人员、实习学生等明显集聚的单位)存在的顾虑，在充分掌握 实施现状并听取各方意见建议基础上，提出完善我省特定从业人 员工伤保险的对策建议。
(七)人工智能助推社保经办数字化、智能化转型研究
针对人工智能等新技术带来的机遇和挑战，围绕人工智能助 推社保经办数字化、智能化转型的关键技术、实施路径、应用场 景、安全保障等方面展开深入研究，提出符合山东实际的人工智 能助推社保经办数字化、智能化转型路径，为推动创新社保经办 服务体系提供理论支撑和实践指导。
(八)济青都市圈人才协同联动开发及使用机制研究
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通过深入分析济南、青岛都市圈区位发展优势和人才分布特 点，聚焦人才引进、培养、使用全生命周期，剖析济青都市圈人 才协同联动开发及使用壁垒，在借鉴省外先进经验基础上，提出 济青都市圈人才协同联动开发及使用的实现路径和对策建议，构 建合作共赢、优势互补、资源共享的“人才发展共同体”。
(九)人才支撑乡村全面振兴的路径研究
深入分析人才要素对乡村产业、文化、生态振兴的核心驱动 作用，围绕人才(本土能人、专业人才、青年人才等各类人才)  培养路径机制、柔性引才与本地人才培育、数字化人才共享平台 构建、乡土人才评价体系改革等方面开展研究，剖析城乡人才流 动、乡村人才结构和乡村人才引育留用等方面的现状和存在问题， 从完善人才激励政策、优化公共服务供给、健全职业发展通道等 方面提出政策优化建议。
(十)新时期技工院校“校中厂”“厂中校”模式的发展路 径研究
分析新时期技工院校“校中厂”“厂中校”模式的价值意蕴 和现实基础，剖析山东在技工院校“校中厂”“厂中校”模式发 展中面临的现实困境，在借鉴省内外先进经验基础上，创新性提 出具有山东特色的技工院校“校中厂”“厂中校”模式发展路径。
(十一)县域数字人才发展现状及培育路径研究
深入研究分析山东县域数字经济、数字产业、数字人才的发 展现况，剖析县域数字人才发展面临的困难及存在的问题，结合
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实际情况，提出山东县域数字人才培育的对策建议，为进一步落 实好“人才引领县域高质量发展试点县数字人才赋能行动”提供 理论支撑。
(十二)数字经济背景下和谐劳动关系构建研究
分析数字经济对劳动形态、用工方式、企业管理模式、劳动 者权益保障等方面带来的影响和挑战，在借鉴外省先进经验做法 的基础上，探索提出适应数字经济特点的劳动者权益保障机制以 及适应数字经济特点的劳动用工管理模式和集体协商模式，建立 多元化解纠纷机制，促进劳资双方互利共赢。
三、一般课题
(一)就业创业
1.人工智能发展对就业的影响及对策研究
2.人工智能在高校毕业生等青年群体求职择业中的应用研究
3.高校毕业生离校后就业动态跟踪和服务路径研究
4.建筑市场一线农民工用工现状及趋势分析
5. “专精特新”人力资源服务业培育建设研究
6.中国海洋人才市场(山东)高质量发展路径研究
7.公共就业人才服务系统高质量文化建设研究
8.社区微业助推就业创业实证研究
9.大学生就业创业赋能中心服务效能提升研究
10. 数字化背景下AI+创业服务模式的探索和研究
11.促进“双一流”高校毕业生集聚齐鲁路径研究
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12.数字平台经济下青年创业行为机理与政策响应研究
(二)社会保障
1.新就业形态人员参加失业保险政策研究
2.发挥失业保险就业促进作用对策研究
3.完善工伤预防体系研究
4.共同富裕背景下城乡社会保险融合发展路径研究
5.延迟退休政策对参保扩面的现实挑战及应对策略研究
6.农民工参加企业职工基本养老保险现状及优化路径研究
7.共同富裕背景下城乡居民基本养老保险提质路径研究
8.新就业形态就业人员职业伤害保障水平对比研究
(三)人才人事
1.培育硬科技型留学人员创业企业路径研究
2.黄河流域省(区)高层次人才协同共育共用研究
3.人工智能赋能职称评审数字化转型路径研究
4.技工院校赋能技能型社会建设路径研究
5.加强高校毕业生学校教育和职业技能培训转化的研究
6.应用型高校与技工院校职业指导智能化转型路径研究
7.技能人才评价质量监管体系研究
8.山东省人事考试机构风险评估及预警研究
9.人工智能辅助人事考试命题研究
10.山东省专家服务基地作用发挥和量化评价体系建设研究
11.新时代高层次人才服务联盟建设研究
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(四)劳动关系
1.劳动关系协调员队伍建设研究
2.劳动关系基层治理能力建设研究
——以探索产业链、供应链和谐劳动关系构建为视角
3.劳动监察促进内需消费机制研究
4.超龄劳动者权益保障研究
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