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2021年度山东省人民政府决策咨询研究
重点课题招标目录

（一）新发展格局下山东小微经济持续发展路径研究
山东省小微企业规模大、活力强，是山东服务新发展格局的重要推动力量。受新冠肺炎疫情、经济转型压力、自身天然弱质性等因素影响，小微企业经营困难，面临融资难融资贵、创新力不强、竞争力不足、政策获得感弱等困境。本课题旨在深入分析新发展格局下小微企业发展现状，借鉴国内外先进经验做法，研究提出支持小微企业创新发展、多元融资、产业协作、开放合作、规模扩张等方面的政策措施。
（二）山东省做大做强新能源产业研究
山东省高度重视新能源产业发展，印发《山东省新能源产业发展规划（2018-2028年）》等文件，推动太阳能、风能、核能等产业实现较快发展。同时，仍存在总量偏小、缺少龙头企业、核心竞争力不足等问题。本课题旨在研究山东省新能源产业发展现状、存在主要问题，着眼于优化产业结构和能源结构，立足于新能源技术研发、推广应用，在新能源汽车、燃料电池、可燃冰、核能、风能、氢能、太阳能等领域进行前瞻研究，提出对策建议。
（三）山东开展种源“卡脖子”技术攻关和推动种业高质量发展研究
2021年中央一号文件提出，打好种业翻身仗。6月，山东召开种业高质量发展专题会议，强调要深入实施现代种业提升工程，进一步增强山东省种业自主创新能力和综合竞争力，努力推动现代种业高质量发展。山东省作为农业大省、种业大省，小麦、玉米、马铃薯等方面的种业发展有基础和优势，促进种业高质量发展对保障粮食安全、打造乡村振兴齐鲁样板意义重大。本课题旨在通过分析山东省农业生产用种安全形势及风险，梳理种业发展现状以及存在的“卡脖子”难题，围绕壮大龙头企业、建设创新平台、培育人才团队、开展技术攻关等方面，研究提出增强山东省种业竞争力、支持种业创新发展的政策措施。
（四）工业互联网赋能山东制造业转型研究
工业互联网日益成为产业变革的关键支撑和重要基石。山东省是全国工业门类最为齐全的制造业大省，但制造业长期面临“全而不强”的困境。与此同时，山东省在全国工业互联网平台中具有一定优势。本课题旨在通过分析山东制造业发展面临的转型升级趋势，就如何利用好工业互联网平台优势，打造具有山东特色的工业互联网生态，赋能企业智能制造和数字化转型，形成可复制、可推广的工业互联网赋能方案，推动山东加快向“先进制造业强省”跨越。
（五）山东产业发展省级统筹机制研究
2021年4月，山东省新旧动能转换“五年取得突破”动员部署会议提出，要树立全省“一盘棋”思想，加强省级统筹管理。本课题旨在从统筹协调发展的角度，就产业发展、园区培育、项目布局及土地、能耗等要素保障方面，研究加强省级统筹管理、优化产业集群空间布局、推进资源要素优化配置的路径和机制。
（六）山东企业上市制约因素及应对举措研究
上市企业反映了一个地方经济发展的动力和潜力，代表着一个地方的创新能力和竞争力。近年来，山东省企业上市工作取得了明显进步，但与先进省份相比，仍存在不小差距。本课题着眼于融资多元化，分析制约山东省企业上市的主要因素，围绕转变观念、企业股份制改造、完善资本市场体系、培育上市后备资源等方面，研究提出有针对性和可操作性的政策举措，助推企业提升竞争力。
（七）山东巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接研究
当前，山东省脱贫攻坚战取得全面胜利，打造乡村振兴齐鲁样板正处于关键阶段。坚决防止返贫和新贫困，实现巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，是打造乡村振兴齐鲁样板、实现农业农村现代化必须解决的问题。本课题旨在通过分析山东省巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接面临的问题，亟需解决的难点、痛点和堵点，聚焦政策衔接、工作衔接，明确财政、金融、土地、人才等政策措施，提出健全长效机制、低收入群体常态化帮扶、特色产业发展、重点区域帮扶等方面的路径与对策。
（八）山东推进碳达峰碳中和研究
“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出，落实2030年应对气候变化国家自主贡献目标，制定2030年前碳排放达峰行动方案，将做好碳达峰、碳中和工作列为重点任务之一。山东省委、省政府明确提出，山东作为能耗大省要率先实现碳达峰。本课题旨在分析实现碳达峰碳中和可能为山东省带来的挑战和机遇，摸清碳排放的现状，围绕阶段性目标设定、路径选择、重点举措、进度安排等，聚焦能源结构、产业结构、交通运输结构等方面的优化调整以及植树造林、建筑节能等工作，研究提出有针对性和可操作性的政策举措，助推山东生态文明建设。
（九）RCEP背景下技术性贸易措施对山东出口影响及协同应对机制研究
RCEP协定实施有利于促进山东省扩大进出口，给商品流动、技术流动、服务流动、资本流动带来便利。在RCEP协定中，按照WTO规则允许的出于保护人类、动植物生命和健康、保护消费者权益、保护环境、反欺诈等合法目标而制定和实施的必要技术法规、标准、合格评定程序、动物卫生、植物卫生和食品安全等措施，会成为影响出口的重要因素。本课题旨在研究RCEP技术性贸易措施的基本规则，分析RCEP中技术性贸易措施对山东省出口的影响，研究建立省级有关部门协同应对机制，提出在食品安全、产品质量、动植物卫生等方面的应对措施，助力山东加快打造对外开放新高地。
（十）省会、胶东、鲁南三大经济圈协同一体发展研究
山东省“十四五”规划提出，健全区域协调发展体制机制，加快省会、胶东、鲁南三大经济圈建设，健全跨市域、跨区域合作机制。本课题旨在通过分析山东省三大经济圈协同一体发展的优势与挑战，围绕做强省会经济圈、提升胶东经济圈、振兴鲁南经济圈，建立圈内和经济圈之间高效协作机制，在设施共联、人才共用、产业共兴、市场共建、开放共赢、生态共保、社会共治等方面提出对策建议。
（十一）山东“一带一路”产能合作面临的形势及应对举措
当前，国内外形势复杂严峻，外部不确定、不稳定因素增多，新冠肺炎疫情蔓延给全球供应链体系带来了新的变数，这对“一带一路”产能合作既是机遇、又是挑战。山东省发挥区位交通优势，积极参与“一带一路”合作，取得明显成效。本课题旨在通过分析国际国内形势的新变化，分析山东的比较优势，明确在“一带一路”沿线国家的产业发展重点、合作形式，围绕先进制造业、现代农业、园区共建、基础设施、熟悉运用国际规则等方面，提出构建开放包容、互利共赢的产能合作新格局的思路与对策。 
（十二）山东建立农村低收入人口动态监测和常态化帮扶机制研究
2021年中央一号文件提出，加强农村低收入人口常态化帮扶。2020年底，山东省农村绝对贫困人口全部脱贫，但仍有一部分人群处于低收入状态。对低收入人口的动态监测和常态化帮扶，是山东省“十四五”时期农村工作的一项重要内容。本课题着眼于共同富裕和城乡协调发展，旨在深入分析农村低收入人口的特征，建立农村低收入人口动态监测和常态化帮扶机制，探索开发式帮扶、分层分类帮扶路径，通过多渠道就业、社会救助、医疗保障、教育培训等方式，改善低收入人口生产生活条件，助力实施乡村振兴战略。
（十三）山东打造乡村教育振兴先行区路径研究
打造乡村振兴齐鲁样板是习近平总书记对山东的殷切希望。乡村振兴要靠人才，而人才培养靠教育。乡村教育事业的发展，是乡村振兴战略的重要支点。山东省作为教育部支持建设乡村教育振兴先行区试点的唯一省份，肩负着探索积累改革经验，为全国乡村教育振兴提供可复制、可推广经验做法的重任。本课题旨在分析山东省乡村教育发展的现状，提出山东省在乡村学校建设、信息化应用、教师引进培养、教育教学质量提高、城乡教育资源优化配置等方面的建设路径和具体措施。
（十四）山东推动新型城镇化高质量发展路径研究
国家“十四五”规划提出，坚持走中国特色新型城镇化道路，深入推进以人为核心的新型城镇化战略。近年来，山东加大新型城镇化推进力度，城镇化发展质量不断提升，但是相比常住人口城镇化率较高的广东、江苏、浙江，山东的常住人口城镇化率仍然较低，城乡统筹协调发展的机制尚不健全，具有较大潜力和发展空间。本课题旨在深入分析山东省当前新型城镇化推进过程中存在的问题，聚焦高质量、特色化发展，就农业转移人口市民化、优化空间布局、完善公共服务、城乡融合发展、基础设施建设等方面提出对策建议，助力新型城镇化高质量发展。
（十五）山东发展壮大节能环保产业研究
山东节能环保产业具有一定规模和比较优势，涌现出一批骨干企业，但仍存在自主创新能力有待提升、龙头骨干企业带动能力弱等问题。山东省“十四五”规划提出，发展壮大环保产业，推动传统产业节能低碳和智能化、清洁化改造，建设绿色新型基础设施，培育一批骨干企业和示范园区。本课题旨在梳理山东节能环保产业发展现状，分析产业发展趋势，围绕高效节能、资源循环利用等方面，就强化绿色技术创新、推进清洁生产、发展绿色建筑、壮大环保产业、推广循环经济等方面提出对策建议。 
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