教育部一般项目填表说明及注意事项
1、由于教育部人文社科研究一般项目实现网上匿名评审，B表中不能出现申请人及课题组成员姓名及工作单位； “资料准备情况”中可以采用描述性的语言进行概括式表述或用清单的方式进行罗列式表述。 
2、项目一旦立项，申请书即是合同书，所以“最终成果形式”的填写需慎重。著作必须正式出版，论文必须在CSSCI来源期刊发表，咨询报告必须有相关部门的采纳证明。B表4中期成果要求必须包含正式发表的学术论文。
3、经费预算按照通知中的资助额度来做预算，既不要超出也不要少于资助额度为宜。
4、青年项目课题组成员没有年龄及专业技术职务限制。
5、按照教育部相关管理规定，“经费概算”中管理费为0.2万元。
6、一般项目面向哪些学校申报？

　　——除专项任务项目另有规定外，中国教育统计网（www.stats.edu.cn）公布的全国普通高等学校都可以申报 (高校名单详见http://www.stats.edu.cn/rjgx/dm/普通高校代码.htm和 http://www.stats.edu.cn/rjgx/dm/mbgx.htm) 。上述高校系统外的人员不能作为项目负责人申报，但可作为课题组成员参加项目。

7、一般项目是否实行限额申报？

——除专项任务项目另有规定外，一般项目不实行限额申报，但各申报单位应严格把关，提高申报质量。

8、已申报2011年度国家社科基金项目、国家自然科学基金项目者能否作为负责人申报教育部一般项目？

　　——可以申报。但在教育部一般项目批准立项前获得2011年度国家社科基金项目、国家自然科学基金项目者视为在研项目，将取消教育部立项资格。

9、项目申请者是否可以同时作为课题组成员再申报项目？

　　——每个申请者限报一个项目，可以作为课题组成员参加另外一个项目的申报。课题组成员最多只能同时参加两个项目的申请。所列课题组成员必须征得成员本人同意，否则视为违规申报。

10、项目批准立项后是否可以变更项目管理单位或调整课题组成员？

　　——可以。变更后的项目管理单位必须是高等学校，变更申请必须由新旧单位科研主管部门同意并签章。申请人须登陆中国高校人文社科网（ www.sinoss.net）下载《重大事项变更申请》，向高校社科管理服务中心提出申请，经批准同意后转入新工作单位。课题组成员调整按照以上程序办理。

11、副教授/副研究员及其他系列副高级职称可以申报规划项目吗？ 

　　——可以。高级职称包括正高级职称和副高级职称。

12、需要同时拥有中级职称和博士学位才可以申报青年基金项目吗？

　　——不需要。中级职称（讲师/助理研究员）凡年龄不超过40周岁（1971年1月1日以后出生），无论是否具有博士学位，均可申报青年基金项目。青年基金项目课题组成员没有年龄及专业技术职务限制。 

13、博士后能否申报一般项目？

　　——所在博士后流动站高校出具同意申报并承诺进行管理的证明，可以申报。出站后工作单位为高校者，经双方学校同意可变更项目管理单位。出站后工作单位为非高校的则项目不能转出,由原申报单位承担项目管理与监督责任。 

14、项目申报的学科门类与2009年国标学科分类是否完全一致？

　　——不完全一致。本项目申报学科门类以2009年国标《学科分类与代码》为基础，结合高校实际情况，作了部分调整，共分为24个学科门类。

其中需要注意：“马克思主义理论/思想政治教育”包括国标中的“马克思主义”以及思想政治教育研究方向；“逻辑学”是国标中的“哲学”二级学科；“中国文学”、“外国文学”分别是国标中“文学”的两部分；“心理学”不包括国标中的“医学心理学”二级学科；“国际问题研究”、“港澳台问题研究”、“交叉学科/综合研究”为国标之外为促进相关领域研究发展而专门设立的申报门类。 

15、交叉学科/综合研究如何填报学科范围？

　　——要按照“靠近优先”的原则，根据选题方向和研究重点，填报最为相关或最为接近的人文社会科学类二级、三级学科。以自然科学为主的项目将不予受理。

16、体育学在本次申报时，应该选择哪个学科？

　　——体育学中涉及体育人文社会科学研究的项目等可按相同或相近的学科申报，如涉及体育经济问题的按经济学申报，涉及体育教育问题的按教育学申报等。 

17、《申请评审书》中研究类别分为基础研究、应用研究和实验与发展三类，如何理解实验与发展？是否等同于综合研究或其他研究？

　　——根据国家统计局关于项目研究类型的分类标准，项目分为三类，即“基础研究”、“应用研究”、“实验与发展”。

　　基础研究是指为了获得关于现象和可观察事实的基本原理的新知识（揭示客观事物的本质、运动规律，获得新发现、新学说）而进行的实验性或理论性研究，它不以任何专门或特定的应用或使用为目的。其成果以科学论文和科学著作为主要形式。 

　　应用研究是指为获得新知识而进行的创造性研究，主要针对某一特定的目的或目标。应用研究是为了确定基础研究成果可能的用途，或是为达到预定的目标探索应采取的新方法（原理性）或新途径。其成果形式以科学论文、专著、原理性模型或发明专利为主。 

　　实验与发展是指利用从基础研究、应用研究和实际经验所获得的现有知识，为产生新的产品、材料和装置，建立新的工艺、系统和服务，以及对已产生和建立的上述各项做实质性的改进而进行的系统性工作。其成果形式主要是专利、专有技术、具有新产品基本特征的产品原型或具有新装置基本特征的原始样机等。在社会科学领域，实验发展是指把通过基础研究、应用研究获得的知识转变成可以实施的计划（包括为进行检验和评估实施示范项目）的过程。人文科学领域除了个别学科的特定领域如艺术学的乐器方向等外，一般来说没有对应的实验发展活动。 综上，在研究类别的选择上应结合项目主攻方向进行确定，原则上多为基础研究和应用研究。 

18、一般项目资助经费多少？

　　——除专项任务项目另有规定外，根据2011年《申报通知》规定，规划基金项目资助经费原则上不超过9万元，青年基金项目资助经费原则上不超过7万元。申请者应按照资助的最高限额并结合实际需求填报经费预算。经费预算是否合理是评审的重要内容，不切实际的预算将影响专家评审结果。

19、一般项目资助经费中是否包含研究成果的出版资助？

　　——一般项目资助经费中不包含研究成果的出版资助。

20、最终成果形式为专著的，需要先鉴定再出版吗？申请结项时，是否可以拿尚未正式出版的书稿或出版社合同结项？ 

　　——按照《教育部人文社会科学研究项目成果鉴定和结项办法》（教社科司函[2007]145号）的规定，最终成果为专著的如已正式出版并标注“教育部社科研究XX项目”，即可以免予鉴定，直接申请结项。如果是尚未正式出版的书稿或出版社合同，必须由项目依托管理学校组织鉴定后申请结项。

21、申报自筹经费项目需要注意什么问题？

　　——必须在《申请评审书》后附上学校财务处提供的委托研究单位经费到账凭证或银行回单等证明材料复印件，同时填写《申请评审书》中的“其他来源经费”栏。校内资助的项目不能申报自筹经费项目。申报自筹经费项目的到帐科研经费不得低于7万元。 

22、一般项目研究周期是多长时间？

　　——项目自批准之日起，研究周期一般为3年，特殊情况可申请延期1-2年，但须经依托学校同意并报教育部批准备案。

23、《申请评审书》B表“资料准备情况”应如何表述？

　　——可以采用两种方式按相关要求进行规范表述。一用描述性的语言进行概括式表述；二用清单的方式进行罗列式表述。

24、《申请评审书》B表有关论证中能否出现申请者已发表文章的期刊名称、文章题目及承担课题的名称？

　　——为保证评审专家能够充分了解申请课题的研究基础，同时保证评审的公正，《申请评审书》B表可以出现申请者已发表文章的期刊名称、文章题目及作为负责人主持承担的课题名称，但不得出现本人所在单位、姓名等个人身份信息。

25、项目申报通知有关内容与项目管理办法不一致时以哪个为准？

　　——基于现阶段发展状况，结合当前形势需要，为更好推动高校哲学社会科学繁荣发展，项目申报通知对项目管理办法的部分要求进行了适度调整，因此，在项目申报过程中应以项目申报通知规定为准。项目申报通知未涉及内容，执行项目管理办法。

26、《申请评审书》A表:申请者承担省级以上社科研究项目情况以及完成情况，是否包括作为项目参与者参加的研究项目？

　　——不包括，应填写申请者作为负责人主持承担省级以上社科研究项目情况以及完成情况。

27、教育部在审核各高校申请的项目时重点审核哪些内容？

　　——重点审核以下内容：（1）申请者所在学校是否是申报范围内规定的全国普通高等学校；（2）纸质《申请评审书》封面是否加盖申请者所在学校公章、封底是否加盖科研管理部门公章及申请者本人签字。（3）填报的项目类别、学科门类、研究方向及其他申请书内容是否齐全、正确。（4）申请者本人是否符合申报条件，包括申报规划基金项目的专业技术职务是否符合规定，申报青年基金项目的年龄是否超龄，申报自筹经费项目的是否有到款证明，申请者是否有在研的国家社科、自然科学基金项目及教育部人文社科项目等。（5）申请者是否同时申报2个及以上项目，课题组成员是否同时参加2个（不含）以上项目。（6）上报的纸质《申请评审书》与网上上传的电子版是否一致。（7）《申请评审书》B表是否出现申请者学校、姓名等有关信息。

　　以上内容审核后将在网上公示，对于不符合申报条件和要求的将一律予以撤销。

28、专项任务项目申请书电子版是否只能由学校科研处统一上传？

　　——《专项任务项目申请评审书》（包括克思主义中国化时代化大众化专项、工程科技人才培养研究专项、教育廉政理论研究专项、科研诚信和学风建设专项）统一由学校科研处上传并审核，申请此类项目者无需注册申报系统的账号。

