附件1：

2021年山东省海洋软科学研究课题

202101 山东省海洋经济高质量发展政策集成研究
研究内容：研判国内外海洋经济趋势特征，阐述国内外特别是沿海省份支持海洋经济发展的经验做法，梳理分析山东海洋经济发展政策成效和不足，统筹财税、金融、保险等保障要素，提出促进山东海洋经济高质量发展的政策措施。
    202102 海洋经济融入新发展格局思路措施研究
研究内容：我国正在构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，给海洋经济发展带来重要影响，分析海洋经济在支撑构建新发展格局的地位作用，提出山东海洋领域促进国内消费升级、扩大对外开放，构建内外畅通、供需均衡海洋经济发展新格局的思路措施。
202103 统筹黄河流域和渤海生态保护路径研究
研究内容：分析黄河入海对海洋生态保护和海洋经济发展带来的影响，坚持河海统筹，研究统筹规划、统筹协作、统筹政策、统筹关键举措等，就解决河海水质标准不同、黄河上下游生态补偿、保持入海径流生态极限值、开展海洋封闭倾废等问题提出对策建议。
202104 山东突破海洋产业“卡脖子”技术对策研究
研究内容：围绕山东海洋优势产业特别是海洋新兴产业
发展，梳理列出近期和中远期必须突破解决的“卡脖子”技
术问题，分析解决问题面临的难点，提出突破“卡脖子”技
术的思路和政策措施。
202105 山东加强海洋意识教育对策研究
研究内容：理清海洋意识教育的类型及意义，研判国内外海洋意识教育的发展趋势，分析山东海洋意识教育的现状及问题，研究提出具有针对性、可操作性的山东开展海洋意识教育的对策建议。
202106 非经普年度市级海洋生产总值核算方法研究
研究内容：在经普年度市级海洋生产总值核算方法基础上，结合常规年度可获取的基础资料情况，研究提出与普查年度有效衔接的非经普年度市级核算方法，完善市级海洋生产总值核算方法体系，实现省级核算体系与国家核算体系的全面统一，有力支撑海洋管理与决策。
202107 陆海管辖交叉区域用海、用地现状与管理对策研究
研究内容：基于山东省海岸线修测成果和第三次国土调查成果，查清存在陆海管辖交叉区域的用海、用地现状及存在的问题，并结合国内外特别是沿海其他省（区、市）先进经验及相关策略，研究科学划分交叉区域海域属性和非海域属性的关键问题，提出解决山东省陆海交叉管理问题的管理方法与管理对策。
202108 海洋灾害应急管理中预警报供需改革研究
研究内容：分析山东海洋预警报服务现状，针对现有海洋预警报服务产品同质化高、与海洋灾害应急管理现实需求脱节、缺乏对非专业人士使用的解释说明、在实际应用中辨识度差等问题，研究海洋灾害预警报供需改革举措，提出改进海洋预警报产品、提升预警报服务能力、提高海洋灾害应急管理水平的思路措施。
202109 山东发展海洋碳汇路径与对策研究
研究内容：国内外海洋碳汇发展最新动态趋势，海洋碳汇面临的主要问题，山东发展海洋碳汇的基础优势、进展现状、发展潜力，围绕山东发展海洋碳汇、支撑碳中和目标提出系统、客观、可操作的思路目标、具体措施和政策建议。
2021010 山东建设“智慧海洋”路径与对策研究
研究内容：明确“智慧海洋”基本内涵组成，梳理国内外“智慧海洋”发展现状和态势，分析山东“智慧海洋”建设优势潜力及面临的问题，围绕海上新基建赋能，提出山东实施“智慧海洋”建设工程的思路、具体切入点和发展举措、对策建议。
2021011 山东海洋产业服务平台建设对策研究
研究内容：国内外海洋产业服务平台发展趋势和成功经验，山东海洋产业服务平台存在的主要问题，聚焦海洋资源、资金、科技、人才、投融资、信息共享等要素科学有效配置，研究提出建设海洋产业服务平台、支撑保障山东海洋产业发展的思路及对策建议。
2021012 山东海洋生态系统保护和修复工程研究
研究内容：山东海洋生态系统组成的类型及现状，影响海洋生态系统变化的主要问题，以构建海洋生态安全屏障为目标，统筹考虑海洋生态系统的完整性、地理单元的连续性和经济社会发展的可持续性，研究提出实施海岛、海岸、海湾、河口、湿地、珍稀生物资源等海洋生态系统保护和修复工程的总体布局、重点任务和政策举措。
2021013 山东海洋塑料污染治理对策研究
研究内容：分析当前国际国内海洋塑料污染现状和污染治理面临的主要困境，结合国际国内海洋塑料污染治理体制机制建设和实践行动，开展案例分析，分析研究山东率先突破海洋塑料污染治理的基础和优势，提出具有现实可操作性的山东海洋塑料污染治理基本思路、主要目标和措施建议。
2021014 山东实施海底仓储工程可行性研究
研究内容：阐述国内外海底仓储发展动态，实施海底仓储战略意义，分析山东海底仓储的优势、条件和效益，分析面临的技术和管理难题，提出山东实施海底仓储工程的思路目标、重点任务及政策建议。
2021015 海洋强省建设推进机制对策研究
研究内容：全球海洋发展和管理的主要趋势特征，沿海
省市推进海洋工作的经验做法，用比较方法分析山东海洋强省建设推进工作上的优势和不足，从机制上提出更大力度、更高效率推动海洋强省建设的思路与对策建议。
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