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近二十多年来，随着海洋意识的增强，我国海洋文化研究日趋繁荣，研究领域、关涉问题以及方法路径等均获得了长足发展，但关于宗教与海洋文化生成的互动关系问题，除集中在海洋信仰现象的单方面探讨外，尚缺乏系统研究，尤其是关于道教与海洋信仰的关系问题，并没有随着道教研究的日趋深入而受到更多关注。探讨道教与海洋信仰的互动关系，至少可以丰富两个方面的研究：一是道教的神仙谱系与海洋文化的关系；二是道教文化的区域性差异及其文化认同问题。

一是道教神仙谱系与海洋文化的关系。神仙信仰是道教教义的核心。对仙境的憧憬和对生的追求使道教格外重视神仙谱系的建构。早期道教神仙的来源，一是古代宗教和民间巫术，二是战国至秦汉的神仙传说与方士方术，这两个方面都与海洋有密不可分的关系。早年许地山先生的《道教史》、潘雨廷先生的《道教史丛论》等道教文化研究早期研究成果，以及顾颉刚先生的《秦汉的方士与儒生》等讨论方士活动的研究，通过对蓬莱、方丈、瀛洲海上三神山以及仙人和不死之药的溯源，阐述了早期道教神仙信仰的产生与燕齐一带海洋文化的渊源关系。道教的神仙谱系是一个开放的信仰体系，其对民间神灵的吸收改造，不仅在早期，在后来的发展过程中也不曾间断，其尊神队伍非常庞大，尊奉的神仙非常众多，而且它与海洋文化一直保持着密不可分的联系，其最直接的体现便是道教神仙谱系中海神队伍的逐渐壮大。

滨海地区自古就奉行海神崇拜，迄今见诸文献传诸口碑的最早海神是《山海经》中的禺虢（号）、禺强（京） 父子、不廷胡余和弇兹，其神容为人面鸟身的图腾形象。汉唐时期，受道教与佛教影响，四海龙王信仰日趋流行，而海神神容也逐渐由动物形象向人形转变。这些海神形象表达了人们对海洋的敬畏以及祈求护佑的心理愿望。宋代以后，随着统治者推行编造道教神话、增扩道教宫观、访求应祀民间神祗、为众神仙加封赐号等崇道活动，由现实人物转化的海神遂逐渐增多起来，各滨海地区都产生了具有区域特色的海神形象，并被归入到道教神仙序列。这些海神的前身，或是有涉水经历的历史人物，或是为民造福的沿海地方的官员，或是乐于助人、水性好的渔女、船老大等，他们死后被人们尊奉为分管一方海域的海神，配享泛海者的香火，如妈祖、水仙尊王大禹（配祀为伍子胥、屈原、王勃、李白）、漕运官李讳、伏波将军、达奚司空等等。其中影响最深远的是妈祖，不但民众信奉，历代朝廷也将其列为国家祀典加以祭祀。从宋宣和五年到清道光十九年的716年间， 14个皇帝赐给妈祖的封号就多达28个，从“夫人”、“天妃”、“天后”直至“天上圣母”，成为分布最广、信众最多的海神。而海神的职责，也由早期的护佑海洋活动转变为无所不管的道教神仙职能，以满足信众祈雨求晴、治病除瘟、消灾免祸、生男育女，发财致富、功名寿考等各类现实生活的需求。

神仙是道教对现实人生的延伸和升华，大致说来，唐代以前的人们对独立出世、上升仙界仍秉持着坚定不疑的信念，修道的目的是为了成仙，但是唐末五代以后，神仙可成的理想逐渐破灭，人们对神仙的追求则较多地带有实用的目的，开始注重对现实苦难的慰藉与拯救。作为道教神仙信仰的重要组成部分，海神信仰在宋代以后呈现出数量增多、职能增加、地域差异等变化，一方面仰赖于道教信仰的日趋世俗化，另一方面则反映了滨海资源开发加深、海洋贸易频繁、海洋移民增加等海洋生产生活的变化。那么，探讨道教神仙谱系与海洋文化关系的流变，有些问题便很值得进一步深入考察，如上述海神信仰的变化，是否反映了滨海民众由崇敬、畏惧海洋向开发、亲近海洋的转变？道教神仙信仰在人们认识海洋的过程中除了祈求护佑、解决现实问题之外，是否还有塑造滨海民众观念与性格的功能？不断增多的海神信仰体现了怎样的区域文化差异？等等，这些问题对于从深层次、多角度理解海洋文化的变迁具有重要作用。
二是滨海地区与道教起源、发展的联系。关于此问题的讨论，最早当属陈寅恪先生的《天师道与滨海地域之关系》。新时期以来的讨论则更加明晰化，如任继愈先生的《中国道教史》认为，道教的主要源头，与古代荆楚文化、燕齐文化靠得更近一些，道家与神仙家这两大源泉主要存在于这两大文化区域中。刘屹的《神格与地域：汉唐间道教信仰世界研究》也认为不应该否认或忽视在东方滨海地域还可能存在着不晚于汉末三张的早期道教的“东部传统”。还有一些研究如张从军的《玄武与道教起源》、吴成国的《齐鲁文化与道教起源论略》、王巧玲的《论海洋文化对道教东部起源的催化》等等，从鬼神崇拜、神仙信仰、巫术传统、海洋生产生活环境等不同侧面论述了道教的源头大多位于东部沿海地区，从而证明了东部道教文化的形成与海洋文化具有密不可分的关系。

虽然滨海地区与道教起源、发展的关系问题梳理得较早，结论也相对成熟，不过这些讨论大多集中在海洋文化环境对早期道教的影响方面，还有一些重要的问题尚未涉及，如道教的发展与流变对海洋文化生成的反作用力如何？海洋仙境意象又是如何影响、塑造了滨海民众社会生活的？存在着怎样的区域差异？等等，这些道教与海洋文化互动关系的探讨，有助于进一步考察滨海社会文化变迁的深层原因。

此外，还有一些重要领域较少受到关注，如海洋本草与道家关注生命、提倡洞天福地修炼和医疗养生实践之间的关系问题，近代以来滨海道教信仰危机问题，等等，这些问题对于研究道教与海洋文化的流变具有不容小觑的作用。道教与海洋文化具有天然的联系，探讨它们的关系，不仅可以厘清道教的起源、发展与海洋文化的生成与变迁，对于理解今天滨海地区民众精神世界的变化、区域特色文化的塑造与文化认同等问题也具有深刻意义。
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