                略论海洋文明对中华民族心理的塑造  

                          张胜冰

海洋文明是人类因与海洋的密切关系而形成的一种文明传统，它体现在与海洋有关的诸多领域，对民族精神和心理产生深刻影响。 海洋文明是中华文明的重要组成部分，在中华文明发展中占有重要地位，但过去人们关注的主要是中国的内陆文明，很少关注中国的海洋文明，即使谈论中国的海洋文明也仅仅局限于沿海居民人们的生产方式和生活方式的狭小范围，没能认识到海洋文明对中华文明的深层价值，对中华民族的心理塑造作用。

长期以来人们对中华文明的研究大都局限于这样的一种认识：中华文明是一种内陆文明，它与古老的农耕文化联系在一起，历史上中华文明的几大中心都在内陆而不在沿海，与海洋没有直接关系。过去还出现了把中华文明看做是“黄土文明”、“黄色文明”，认为西方文明是蓝色文明，与海洋密切相关，中华文明是黄色文明，与内陆文明联系在一起。蓝色文明具有先进性与开放性，黄色文明（黄土文明）体现的是落后与保守，最后得出的结论是：内陆文明不如海洋文明，中华文明不如西方文明。

近年来学界还出现一种较流行的看法，认为中华文明没有海洋文明的基因，尽管中国有漫长的海岸线，也创造了丰富的海洋文化，但并不是一个海洋国家，否认中国有海洋文明，认为中华文明是一种河流文明，来自大江大河，比如黄河和长江，而非海洋。在西方主流观点中，也有人持类似看法，比如美国学者威廉•麦克高希的《世界文明史》就认为，中国的文明的中心是黄河流域和长江流域，因此中国的文明传统不属于海洋文明，这与长期以来国内的观点基本是一致的。比如同济大学汪品先教授就认为，华夏文明中虽然有许多海洋文明的成分，但是难以证明这是华夏文明的主流，在中国内陆文明中，海洋常常与蛮荒、灾难联系在一起，呈现出许多负面形象。（参见汪品先《试论东西方海洋文化差异对中国社会发展的影响——从郑和下西洋说起》）有学者甚至认为，海洋文明必需要有发达的航海业，而且航海业成为必不可少的生产性行业，是其生存和发展必不可少的，成为经济活动中最重要的活动，郑和下西洋不亚于海洋文明国家，但这只是一次航海活动，中国人的生存和发展并不依赖于此，因此，中华民族不是海洋民族。这些看法要么是以西方海洋文明的观念简单地否定中国有海洋文明，要么就把海洋文明和海洋活动给对立起来，最终难免陷入片面性和绝对化，得出很武断的结论。

某种文明的产生与该文明所依赖的地理环境和社会历史条件密切相关，地理环境往往决定了文明的样式和类型，是文明产生的外在因素，而社会历史条件则影响着文明的性质和进程，是影响文明的内在因素。中国海洋文明的形成首先与中国的地理环境有密切关系，从地理环境来看，中国呈现出较明显的二元性：既有内陆性特点，也有海洋性特征。中国是一个海洋特征十分明显的国家，海域面积辽阔，有长达18000多公里的海岸线，6500多个岛屿，300多万平方公里的海域面积，由此对中华文明产生了重要影响。这也就是为什么从近代以来我国出现了大量的向海外移民的浪潮，目前分布在世界各地的华人、华侨，都是从那个时期起通过各种方式移居到海外的，这说明中国文化中包含着强烈的海洋文明意识。（参见拙著《文化资源与文化产业》第76～77页，湖南文艺出版社2008年版）

海洋文明意识在中华民族中不是近代以来才具有，而是自古有之。考古资料表明，我国是世界上较早地与海洋有密切交往的国家，大量史籍就记载了我国先民与海洋有关的活动，在龙山文化、大汶口文化和河姆渡文化遗址中，都有大量的与海洋有关的考古资料的发现，体现了较突出的海洋文明特征，其意义不亚于内陆文明的仰韶文化。《竹书纪年》中有关于夏代航海活动的记载，甲古文中有殷商人驾船出海的描绘，后来的文献资料中有关海洋活动的记述就更多了，这些都充分反映出中华文明中包含的海洋文明因子。

中国海洋文明的产生有其深刻的思想文化根源，一方面它与我国内陆文明在思想文化渊源上具有某种一致性，另一方面又表现出不同于内陆文明的特点。中国海洋文明与中国古代宗教和伦理具有密切关系，表现为古代的巫觋文化、祭祀文化、伦理文化与民间信仰的密切结合，体现出原始宗教、伦理观念与民间信仰的相互作用，这与西方海洋文明具有不同的思想文化来源。在中国海洋文明的形成过程中，与巫觋文化相联系的巫术、卜筮、占卜，以及与祭祀文化联系在一起的神灵观念、天命观念和信仰崇拜，加上传统伦理观念的作用，对中国海洋文明的确立产生了深刻影响，同时也起到不容忽视的阻碍作用。

海洋文明对中华民族的心理塑造主要表现在以下几点：一是对海洋的敬畏之心产生的宗教伦理价值。这促成了与海洋有关的各种民间禁忌观念的产生，很好地维系了人与海洋的和谐关系。二是对海洋的神秘感产生的社会伦理价值。与海洋有关的祭祀、祈福、庇佑、虔诚等，正是这种文化心理的反映，乃至成为人们超越地域、国家、政治和意识形态的共有文化信仰，华人中妈祖文化的产生，正是基于这种文化心理。三是海洋文明成为传播文明的重要载体。借助于海洋文明把中华文化的价值传播到异邦，中国古代著名的“海上丝绸之路”，与陆上丝绸之路一起，构成走向世界的桥梁，成为中国陆海文明的代表，说明中国自古以来就有强烈的对外交往意识，借助于陆地和海洋寻求与世界各国的沟通联系。四是海洋文明成为中国近代商贸文明和工业文明的重要始因。近代以来中华民族商贸活动和工业的出现，都与海洋文明有密切关系，没有海洋文明，就没有近现代以来的民族工业和商业。五是海洋文明深深塑造了中华民族崇尚开放、包容、冒险、重商、流动等精神，这种心理性格尤其成为我国沿海地区人们普遍具有的精神特质和价值观，在这方面不比西方民族差，有效推动了中华文明与世界文明的交流。人们总说，凡是有人类居住的地方就能看到中国人的身影，中国侨民、侨胞遍及世界各地，这不能不说是海洋文明所塑造的一种积极融入世界的开拓进取精神，这已经成为中华民族的宝贵精神遗产。
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